	青 岛 科 技 大 学

二OO七年硕士研究生入学考试试题

考试科目：工程热力学 
注意事项：1．本试卷共  六  道大题（共计 32  个小题），满分  150   分；

2．本卷属试题卷，答题另有答题卷，答案一律写在答题卷上，写在该试题卷上或草纸上均无效。要注意试卷清洁，不要在试卷上涂划；

3．必须用蓝、黑钢笔或签字笔答题，其它均无效。           
﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡
一、是非题（每题3分，共15分）
1. 热力系统经历吸热过程，其熵必定增加。（　）
2. 一切不可逆热机的热效率总比可逆热机的小。（　）
  3. 在空气压缩制冷循环中可以用节流阀代替膨胀机，以简化制冷装置。（　）
4. 可逆过程是指工质有可能沿原过程逆向进行，并能恢复到初始状态的过程。(　)
5. 因为不可逆过程不可能在T－s图上表示，所以也不能计算过程的熵变量。（　）

二、选择题（每题3分，共30分）
1．工质稳定流动流经热力设备时工质宏观动能和位能的变化以及热力设备对外输出的功合并在一起称为(     )
A.体积功                
        B.技术功

C.轴功                    
        D.推动功

2. 未饱和湿空气中含有（　　　）
A.未饱和水






B.湿蒸汽

C.干饱和蒸汽





D.过热蒸汽

3. 将环境空气进行压缩时，压气机最省功的压缩过程的多变指数n=（　　　）
A.0







B.k

C.1







D.k+1
4. 绝热节流过程是(     )

A.定焓过程                        B.不可逆过程

C.准平衡过程                      D.定熵过程

5. 下列说法正确的是（　　　）
A.两个物体不接触，就不能判别它们是否达到热平衡

B.两个物体不接触，永远不可能达到热平衡

C.温度是判别两个物体是否达到热平衡的唯一判据

D.两个相互独立的状态参数对应相等的两物体才能达到热平衡

6. 饱和湿空气的干球温度t、湿球温度tw、露点tDp间的关系是（　　　）
A. t>tw>tDp






B. t=tw=tDp

C. t>tw=tDp






D. t=tw>tDp
7. 活塞式压气机的余隙容积增加使压气机生产1kg压缩空气的（　　　）
A.功耗减少、容积效率降低


B.功耗增加、容积效率降低

C.功耗不变、容积效率降低


D.功耗不变、容积效率提高

8. 朗肯循环增加回热措施后，将使（　　　）
A.汽耗率增加





B.热耗率增加

C.汽轮机排汽干度增加



D.凝汽器换热面面积增加
9. 在相同的温度变化区间内，理想气体经历一个定容过程时，其热力学能变化量比经历一个定压过程时(      )
A.大                              B.大小相等
C.小                              D.大或小不确定
10. 渐缩喷管中，气流的马赫数（　　　）
A.只能小于1





B.只能小于1或等于1

C.只能大于1





D.只能大于或等于1

三、填空题（每题2分，共22分）

1. 热力过程中工质比内能的变化量△u只取决于过程的__________ 而与过程的路经无关。
2. 制冷循环可通过消耗________ 或________ 来实现； 制冷装置可分为___________________________________等几种类型。
3. 露点是对应于湿空气中水蒸汽分压力下的_______温度。
4. 在最高温度与最低温度相同的所有循环中，以__________循环的热效率为最高。

5. 当物质的结构不发生变化时，热力系储存能中，___________是物质微观粒子热运动所拥有的能量。

6. 已知某理想气体的定值定压质量比热容cp=1.100kJ/(kg·K)，等熵指数k=1.4，则其气体常数Rr=___________kJ/(kg·K)。

7．当湿蒸汽的干度x＝0时，工质全部为_______。
8. 在蒸汽动力循环中，提高蒸汽初压必然造成_______下降，危及汽轮机的安全运行。

9. 燃气轮机装置，分级压缩、中间冷却和分级膨胀，中间再热技术，只有在___________的基础上才能提高循环的热效率，否则反而会使循环热效率下降。

10. 一定质量的工质稳定流过一开口系统，其进系统的推动功比出系统的推动功小50kJ，所完成的技术功为100kJ，则其体积功为_______________。
11. 设有一卡诺机工作于600℃和30℃热源之间，卡诺机在循环工作中从高温热源吸热1000kJ，则向低温热源的放热为______。
四、简答题（共38分）
1. 有人说“热力系统绝热过程中系统熵变大于等于零”。试判断这种说法是否正确，并说明之。(8分)
2. 分析湿空气绝热节流后相对湿度、含湿量、露点等参数的变化趋势并说明理由。（10分）

3. 门窗紧闭的房间内有一台电冰箱正在运行,若敞开冰箱的大门就有一股凉气扑面,感到凉爽。于是有人就想通过敞开冰箱大门达到降低室内温度的目的,你认为这种想法可行吗?（12分）
4. 理想气体的比热容是温度的函数，但cp-cV 的差值等于其气体常数Rg。（8分）
五、计算题（共30分）

2kg空气分别经过定温膨胀和绝热膨胀的可逆过程，如图1所示，从初态
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膨胀到终态容积为初态容积的5倍，试计算不同过程中空气的终态参数，对外所做的功和交换的热量以及过程中内能、焓、熵的变化量。
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图1

六、综合题（共15分）

 （1）有两个恒温物体，1物体为高温物体，2物体为低温物体，两者的初始温度分别为
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，质量和比热容分别为
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。求两物体之间发生传热，并达到热平衡温度时的可用能损失？
（2）若这两物体是恒温热源，且高温热源的温度为
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，低温热源的温度为
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，求两者传递热量为
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时的可用能损失？

（已知：环境的温度为
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